
 

 

 

       

Αθήνα, 28 Μαΐου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Προς τους Υπουργούς 

Εξωτερικών 

 Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής 

Θέμα: Ερωτήματα σχετικά με το Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ Λ.Σ.–ΕΛ.ΑΚΤ. και 

της αμερικανικής υπηρεσίας NCIS 

Η πρόσφατη ανακοίνωση του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής σχετικά 

με την υπογραφή, στις 18 Μαΐου 2026, Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του Λιμενικού 

Σώματος – Ελληνικής Ακτοφυλακής και της αμερικανικής υπηρεσίας Naval Criminal 

Investigative Service (NCIS), δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς το περιεχόμενο, το 

εύρος και τις επιπτώσεις της συγκεκριμένης συμφωνίας. 

Σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση, το Μνημόνιο «εγκαθιδρύει δομημένη 

συνεργασία» σε ζητήματα όπως: κοινές εκπαιδευτικές δραστηριότητες, ανταλλαγή 

τεχνογνωσίας, προγράμματα επιμόρφωσης αλλά και «σύμπραξη» στους τομείς της 

θαλάσσιας ασφάλειας, της αντιμετώπισης της τρομοκρατίας, της διαχείρισης κρίσεων και 

της επιβολής του νόμου. 

Ωστόσο, η ανακοίνωση παραμένει εξαιρετικά γενική και αποφεύγει να αποσαφηνίσει 

κρίσιμες παραμέτρους της συμφωνίας.  

Δεν διευκρινίζεται επαρκώς ούτε ο ακριβής χαρακτήρας και η αποστολή της 

συγκεκριμένης υπηρεσίας των ΗΠΑ, ούτε οι λόγοι για τους οποίους κρίθηκε αναγκαία η 

θεσμοθέτηση μιας τέτοιας συνεργασίας, ιδίως όταν ήδη υφίσταται πολυεπίπεδη 

συνεργασία του Λ.Σ.–ΕΛ.ΑΚΤ. με την Αμερικανική Ακτοφυλακή και άλλους διεθνείς 

οργανισμούς ασφαλείας. 

Επιπλέον, η χρήση όρων όπως «δομημένη συνεργασία» και «σύμπραξη» σε πεδία που 

άπτονται άμεσα της εθνικής ασφάλειας, της αντιτρομοκρατικής πολιτικής και της 

επιχειρησιακής δράσης εντός της ελληνικής επικράτειας, δημιουργεί σοβαρές ανησυχίες 

σχετικά με την έκταση της εμπλοκής ξένων υπηρεσιών σε επιχειρησιακές λειτουργίες του 

Λ.Σ.–ΕΛ.ΑΚΤ.. 

Ταυτόχρονα, δημιουργούνται σημαντικά ζητήματα σχετικά με τη διασφάλιση της 

πλήρους επιχειρησιακής αυτονομίας των ελληνικών αρχών, την προστασία ευαίσθητων 

πληροφοριών και κρίσιμων εθνικών υποδομών καθώς και τη θεσμική λογοδοσία και 

κοινοβουλευτική ενημέρωση για συμφωνίες που αφορούν σε ζητήματα εθνικής 

κυριαρχίας και ασφάλειας. 
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Είναι προφανές ότι ζητήματα ασφάλειας, επιβολής του νόμου και διαχείρισης κρίσεων 

δεν μπορούν να αντιμετωπίζονται με ασαφείς διατυπώσεις και χωρίς ουσιαστική 

ενημέρωση της Βουλής και της ελληνικής κοινωνίας. 

Επειδή, το Λ.Σ.–ΕΛ.ΑΚΤ. αποτελεί κρίσιμο πυλώνα της εθνικής ασφάλειας και της 

προστασίας των θαλάσσιων συνόρων της χώρας, 

Επειδή, η συνεργασία με υπηρεσίες τρίτων χωρών σε ζητήματα ασφάλειας απαιτεί 

πλήρη θεσμική διαφάνεια, 

Επειδή, παραμένει άγνωστο το ακριβές επιχειρησιακό και θεσμικό περιεχόμενο του εν 

λόγω Μνημονίου, 

Επειδή, εγείρονται εύλογα ερωτήματα για τα όρια της συνεργασίας και τις πιθανές 

επιπτώσεις στην άσκηση κυριαρχικών αρμοδιοτήτων της χώρας. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποιος είναι ακριβώς ο θεσμικός ρόλος, η αποστολή και οι 

επιχειρησιακές αρμοδιότητες της υπηρεσίας NCIS και ποια είναι η συνάφεια 

της συνεργασίας της με το έργο και την αποστολή του Λ.Σ.–ΕΛ.ΑΚΤ.; 

2. Ποιοι συγκεκριμένοι λόγοι οδήγησαν στην υπογραφή του εν λόγω 

Μνημονίου Συνεργασίας και ποιες επιχειρησιακές ή θεσμικές ανάγκες του Λ.Σ.–

ΕΛ.ΑΚΤ. εκτιμά η κυβέρνηση ότι αυτό καλύπτει; 

3. Ποιο είναι το ακριβές περιεχόμενο της αναφερόμενης «δομημένης 

συνεργασίας» και ποια πεδία κοινής δράσης προβλέπονται μεταξύ των δύο 

πλευρών; 

4. Προβλέπεται οποιαδήποτε μορφή φυσικής παρουσίας, εγκατάστασης, 

συμμετοχής ή πρόσβασης στελεχών της NCIS σε επιχειρησιακές δομές, κέντρα 

συντονισμού, πληροφοριακά συστήματα ή υπηρεσίες του Λ.Σ.–ΕΛ.ΑΚΤ.; Αν 

ναι, υπό ποιο νομικό και επιχειρησιακό καθεστώς; 

5. Με ποιον τρόπο διασφαλίζεται ότι η συνεργασία αυτή δεν θίγει την 

πλήρη επιχειρησιακή αυτονομία και τις αποκλειστικές αρμοδιότητες των 

ελληνικών αρχών σε ζητήματα ασφάλειας, επιβολής του νόμου και διαχείρισης 

κρίσεων εντός της ελληνικής επικράτειας και των περιοχών ελληνικής 

ευθύνης; 

6. Ποιες προβλέψεις περιλαμβάνει το Μνημόνιο ως προς την ανταλλαγή 

πληροφοριών, τη διαχείριση δεδομένων και την προστασία ευαίσθητου υλικού 

που αφορά σε ζητήματα εθνικής ασφάλειας; 
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